



广集民智推动高质量发展

——2024年国办和国务院部门工作人员旁听全国两会工作回眸

新华社北京3月11日电 原汁原味记录,连夜梳理转办,坦诚沟通交流,充分吸纳转化……今年全国两会期间,国务院办公厅和国务院有关部门工作人员优质高效做好听取和回应代表委员意见建议工作,广听民意、广聚民智,更好推动高质量发展。

■多渠道汇集代表委员意见建议

3月6日早上8点刚过,国办工作人员徐千里到达会场,准备旁听全国政协民建界别的小组会议。一上午过去,从资源枯竭型城市转型发展,到为基层减负,再到医疗领域信息化建设,委员们畅所欲言,徐千里手中的笔也记个不停。

当晚,这份记录就通过驻地联络员,及时转交至国办,第一时间梳理并转给相关部门研办。

新一届政府高度重视代表委员意见建议,强调政府要诚恳接受监督,积极回应社会关切,充分听取各方面意见,基层和群众关心期盼什么,政府工作就重点抓什么。

今年全国两会,国办及早着手准备,研究制定工作方案,确保及时转办回应代表委员意见建议——安排工作人员到人大各代表团和政协各界别现场旁听,形成代表委员发言记录,并综合两会简报及“2024·代表/委员对政府工作留言”小程序上的意见建议,认真梳理代表委员对经济社会发展的政策建议,转送国务院有关部门及时办理回应。

两会期间,国家发展改革委、工业和

信息化部、财政部等国务院有关部门工作人员也通过旁听会议、设置热线电话等举措,充分听取代表委员意见建议。

“今年我作为计划报告解释小组成员到天津代表团旁听审议,一共记录了73条意见建议。”参加旁听工作多年的国家发展改革委产业司副司长霍福鹏说,从科技创新、新增长点,到新兴产业、新动能,代表们的建言更加突出一个“新”字,为发展改革工作打开了思路、拓宽了视野、提供了路径。

■进一步提高意见建议转办回应质效

3月5日至7日,连续3个夜晚,负责梳理汇总转办的20多名国办工作人员连夜工作,当晚形成意见建议清单,次日及时转送国务院有关部门办理回应。

据国办工作人员谢广民介绍,今年全国两会期间,国办对代表委员提出的意见建议进行了逐条梳理,汇总后全部转国务院有关部门研究,要求有关部门就相关意见建议及时进行回应。

针对代表委员意见建议的转办回应工作,国家发展改革委、工业和信息化部、财政部等有关部门都作了精心安排。国家发展改革委办公厅处长沈海波介绍:“我们坚持照单全收,纳入统一台账管理,即收即办、精准分批,明确主办司局和具体责任人,原则上于24小时内提出初步办理意见。”

3月8日,在提出支持专精特新中小企业和“独角兽”企业发展的建议后不久,江西代表团乐文红代表就接到了来

自工业和信息化部的电话。在电话里,中小企业局负责同志向她汇报了专精特新中小企业的培育情况,并介绍了近期促进中小企业高质量发展的工作思路。

全国人大代表、浙江中医药大学党委书记黄文秀近年一直关注中医药教育问题。在去年提交相关建议的基础上,今年他又进一步完善内容。就此话题,教育部、国家中医药管理局的工作人员专程到驻地与他进行了交流。

登门解释、当面沟通、电话联系、回信复函……两会期间,国务院有关部门积极回应多种渠道收集的代表委员意见建议,诚恳接受监督,促进工作提升。

■把真知灼见吸收转化为“真抓实干”

“很多代表提到要以绿色发展推进乡村全面振兴,预算报告中对此体现得是否充分?”3月6日晚上,一场会议正在财政部举行。财政部各司局工作人员一手拿着代表的意见建议,一手拿着预算报告,逐条对照、讨论研究。

梳理汇总、研究吸收代表委员对政府工作报告、计划报告和预算报告等文件的修改意见,是旁听工作的重要内容。

“我们尽可能把代表委员的真知灼见和殷切期盼纳入计划报告当中。”国家发展改革委政策研究室主任金贤东介绍说,代表们共提出108条具体修改意见,研究采纳了41条意见,对计划报告作了38处修改,另外36条意见在计划报告中已有体现,其他意见建议已与代表进行充分解释沟通。

聚焦预算报告,代表委员所提意见建议既直面问题,也指出方向,具有很强的针对性和可操作性。财政部有关负责人表示,本着能采纳尽量采纳的原则,财政部逐条认真研究,围绕科技、教育、产业体系等方面内容,对预算报告作了42处修改。

从发展新质生产力、激发各类经营主体活力到加快科技创新,再到医疗、养老、教育等民生政策……除了对会议文件的修改意见外,今年全国两会上代表委员聚焦发展大计、情系民生冷暖的“好声音”,同样“速递”到相关部门。

例如,聚焦加快发展新能源汽车、培育专精特新企业等方面,工业和信息化部收到了220条意见建议。工业和信息化部相关负责人表示,未来将在制定规划标准、出台政策措施等过程中,切实把代表委员的真知灼见转化为加快推进新型工业化、建设现代化产业体系的实际行动。

高效沟通,倾听民意,汇集民智,旁听全国两会工作成为深入践行全过程人民民主的重要举措,让代表委员看到了新一届国务院切实当好贯彻党中央决策部署的执行者、行动派、实干家的务实作风。

全国两会期间,来自内蒙古代表团的郭大勇代表关于金融领域的相关建议,得到了来自国办、金融监管总局等多个部门的上门回应。

“这么多部门第一时间回应,反馈非常及时,答复细致认真,转办工作看得见、落得实,让我对自己的履职建言工作更有底气、对新一届政府的工作更有信心。”郭大勇说。

以文旅高质量发展满足人民群众日益增长的需求

——文化和旅游部部长孙业礼“部长通道”回应文旅热点

新华社北京3月11日电 2023年,我国国内出游人次48.91亿,同比增长93.3%。国内游客出游总花费4.91万亿元,同比增长140.3%。火热的文旅市场中,有“淄博”“海滨”竞相出圈,有网友喊话各地文旅局长,有文博场馆预约“秒空”……

如何看待“文旅热”,如何延续“文旅热”,如何提供更丰富更高质量的文旅供给?文化和旅游部部长孙业礼在11日举行的十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上作出回应。

“旅游的火爆对于拉动内需、促进就业、活跃市场、提振信心都起到了非常重要的作用。”孙业礼说,高品位的文化生活促进形成高品质的消费需求,高品质

的消费需求拉动和促进高质量的发展,高质量的发展反过来又会为人民群众提供更高质量的文旅供给。这种互动和循环就是“文旅热”出现的背景和逻辑。

了解到各地网友喊话文旅局长的现象,孙业礼表示:“我们理解这是对我们的督促,也是对我们的激励和鞭策。我们一定和各地、各部门一道,坚决贯彻落实好党中央、国务院的决策部署,进一步加大文化和旅游基础设施的建设,提高文化和旅游服务的质量,提升文化和旅游市场的规范化水平,以文化和旅游高质量的发展来满足人民群众日益增长的需求。”

面对当前群众关心的一些博物馆预约难、大型演出“一票难求”、境外游

客旅游支付难等问题,孙业礼直言:“这些问题都客观存在,说明文化和旅游的发展与人民群众的需求、与人民群众对美好生活的向往还有差距。”

据介绍,为解决这些问题,文化和旅游部门正在采取一系列举措,有些已经取得了阶段性的成果。

针对大型文博机构预约难问题,推出了延时服务,弹性错峰预约、及时释放爽约订单,保留现场预约窗口服务老年人、外国客人等措施。

孙业礼同时表示,出于安全考虑和参观体验考虑,预约和限流是必要的。

“其实我们国家文化资源非常丰富,除了大型博物馆还有一些中小型的

博物馆,内容非常丰富独特。如果一时预约不到大型的、有名的博物馆,到这种中小型的博物馆看一看,也许会有意外的惊喜。”孙业礼推荐说。

对于大型文艺演出“一票难求”,甚至有“黄牛”倒票的现象,主要采取两条硬性措施予以限制:一是实名购票、实名入场;二是要求所有大型文艺演出的门票公开销售比例不得少于85%。

此外,我国还对外国游客入境的便利性进行全流程梳理,对入境游环节逐个优化。孙业礼表示:“随着一系列政策的落地实施,国外的游客到国内旅游一定也能享受到跟国内游客一样的在住行购物方面的便利。”

我国知识产权综合实力如何?如何加强专利转化运用?

——国家知识产权局局长申长雨“部长通道”上谈知识产权保护和运用

新华社北京3月11日电 2023年,我国知识产权保护社会满意度提高至82分,创历史新高;国外申请人在我国的有效发明专利拥有量突破90万件,同比增长近5%,有效商标注册量突破210万件,同比增长3.4%;我国拥有全球百强科技集群数量首次跃居全球第一,达24个……

在11日举行的十四届全国人大二次会议第三场“部长通道”上,国家知识产权局局长申长雨介绍了我国不断加强知识产权保护所取得的成绩。他说,下一步,

将进一步加强知识产权保护体系建设,完善知识产权法律法规,加强知识产权源头保护,完善知识产权保护平台机制。

“我们将进一步加大知识产权保护的力度,建立起与民营企业和外资企业常态化沟通机制,定期听取民营企业、外资企业在知识产权方面的意见建议和具体诉求,帮助他们及时解决知识产权方面遇到的困难和问题。”申长雨说,坚持做到对国有企业、民营企业和外资企业的知识产权一视同仁、同等保护。

据介绍,国家知识产权局还将会同

有关部门出台知识产权保护体系建设工程实施方案,全面实施新修改的专利法实施细则,加快推动新一轮商标法修改,高标准建设国家知识产权保护示范区,助力营造更好的创新环境和营商环境,促进企业更好发展。

加强专利转化运用对发展新质生产力、推动高质量发展具有重要作用。2023年国务院办公厅印发的《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》提出,到2025年,推动一批高价值专利实现产业化。

“要加快梳理盘活高校和科研机构的存量专利,形成可转化的专利库,通过分层分类管理,加强与企业的精准对接,做好精准推送。”申长雨说,今年还将全面实施专利开放许可制度,推进一对多开放许可,降低制度性交易成本,提高专利转化效率。

据介绍,国家知识产权局还将实施专利产业化促进中小企业成长计划,破解高校、科研院所专利转化难和中小企业技术获取难的问题,培育更多依靠专利技术成长起来的专精特新中小企业。